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Syn Boží sa zjavil nato, aby maril diablove skutky. 

Suspírium: 
Pomôž nám, Bože vždy plniť tvoju vôľu
Hriechu sa chrániť, čisto, sväto žiť.
Pridaj síl v čase skúšok, kríža, bôľu
Nad každou zlobou, daj nám Kriste zvíťaziť. Amen

Milí bratia a sestry, dnes by sme sa chceli spoločne zamýšľať nad veľmi zaujímavou témou, ktorá 
hovorí o premožení zlých mocností. Chceme si predstaviť Pána Ježiša Krista ako Víťaza. Boží Syn 
je víťaz nad diablom. To je podstata celého jeho života a pôsobenia. Cieľom Jeho života na tejto 
zemi bolo víťaziť nad diablom, zachraňovať ľudí spod jeho moci a privádzať ich späť ku Pánu 
Bohu. 

Milí bratia a sestry dnes sa pri slovách o diablovi mnohí len pousmejú. Všetko okolo toho vnímajú 
ako rozprávky, ktorými chceme strašiť ľudí. Kto je diabol a kde je? Ťažko povedať, no keď 
pozeráme na to všetko čo sa dnes deje vidíme, že jeho pôsobenie nemá hraníc. Tak ostávame stáť 
nad otázkou čo a prečo sa to dnes deje. Možno sa pýtame prečo nás Pán Boh takto skúša. Trápime 
sa chorobou, stratou blízkych. Prečo? Neviem. Možno pre to, že Pán Ježiš už nemá prvoradé miesto
v našich životoch. Väčšinou máme čo potrebujeme, len akosi zabúdame na darcu toho čo máme. 
Často až vtedy keď stratíme to čo sme mali, uvedomíme si, aké je to pre nás vzácne. Zlým veciam 
sa nevyhneme no je tu niekto, kto nám aj v tých najťažších situáciách života chce pomôcť. Niekto, 
kto nás prenáša cez trápenie, alebo nám ho aspoň pomáha lepšie niesť. Niekto kto nás podoprie, 
pozdvihne, poteší. Je to Boží Syn, ktorý prišiel na tento svet aby premohol zlo v našom živote.

A presne o tom hovorí Ján keď vyznáva: „Syn Boží sa zjavil nato, aby maril diablove skutky.“ 
Boj Božieho Syna proti diablovi, proti diablovmu pôsobeniu a vplyvu na ľudí a Jeho víťazstvo nad 
diablom je nielen výsledok vrcholnej udalosti jeho života, smrti a vzkriesenia, ale je to jeden z 
hlavných cieľov jeho príchodu na svet a celého jeho poslania.  Prišiel z večnosti a do nášho časného
sveta vstúpil s tým zámerom, aby ničil diablove skutky.

Na stránkach Novej zmluvy, zisťujeme, že konflikt medzi Pánom Ježišom Kristom a diablom a 
Ježišovo víťazenie a definitívne víťazstvo nad diablom sa tiahne celou Novou zmluvou – od 
Matúšovho evanjelia až po poslednú knihu – Zjavenie Jána. Všimneme si, čo sa o tom hovorí v 
evanjeliách. Konflikt sa začína hneď na začiatku jeho verejného pôsobenia, a to diablovým 
pokúšaním Pána Ježiša na púšti, trojnásobným diablovým pokúšaním a trojnásobným víťazstvom 
Pána Ježiša v tomto pokúšaní. V Evanjeliu podľa Lukáša je po tejto udalosti pozoruhodná 
poznámka: „Keď diabol skončil všetko pokúšanie, odišiel na čas od Neho.“ Slová „na čas“ 
znamenajú, že odišiel len na určitý čas.  Diablova snaha odvrátiť Pána Ježiša od jeho spasiteľského 
poslania pokračovala aj po tom prvom, pre diabla nevydarenom pokuse. Len o niektorých s týchto 
pokúšaní sa dozvedáme z evanjelií. 

Dokonca blízky učeník, Peter, sa v určitej situácii stal pre pána Ježiša pokušiteľom, keď ho chcel 
odhovoriť od cesty smerujúcej na kríž. Pán Ježiš to naozaj chápal ako pokušenie, čo vidíme z jeho 
slov Petrovi: Choď za mňa, satan, si mi na pohoršenie, lebo myslíš nie na veci Božie, ale na ľudské. 
Aj tu zvíťazil Pán Ježiš, čo vidno z toho, že ho toto pokušenie ani najmenej neodklonilo od jeho 
vytýčenej cesty. To platí aj o všetkých ostatných pokúšaniach, s ktorými sa stretal. O Judášovi 
čítame v Evanjeliu podľa Jána (13, 2): „Keď večerali, diabol už vnukol do srdca Judášovi, synovi 



Šimona Iškariotského, aby Ho zradil.“ Vidíme teda, že dvoch z Ježišových učeníkov, Petra a Judáša,
si použil diabol ako nástroje, namierené proti Pánovi Ježišovi a jeho pôsobeniu. Uvedomujeme si 
pritom zákernosť diabla a jeho metód. Ale Pán Ježiš napriek týmto a všetkým ostatným diabolským 
zvodom, pokušeniam, prekážkam pokojne a pevne kráča svojou cestou. Vo všetkých týchto 
pokúšaniach sa prejavil a dokázal ako víťaz.

Vyvrcholením konfliktu medzi Pánom Ježišom a diablom bolo Pánovo utrpenie, ukrižovanie, 
vzkriesenie. V priebehu procesu pred ukrižovaním a v priebehu ukrižovania Ho týrali a ponižovali. 
To všetko boli situácie pokúšania. Pokušiteľ  striehol na  prejavy zúfalstva a pomstychtivosti Pána 
Ježiša. No nedočkal sa. – V Getsemane si Pán Ježiš uvedomoval, aké ťažké utrpenie ho čaká, ale v 
modlitbe sa prebojoval k  súhlasu s vôľou a rozhodnutím svojho nebeského Otca: Otče, nech sa 
stane nie moja vôľa, ale tvoja. Táto ochota riadiť sa podľa vôle nebeského Otca je víťazstvo. – Keď 
Pilát poslal Pána Ježiša k Herodesovi, unudený Herodes si chcel z neho urobiť chvíľkovú zábavu, 
ale Pán Ježiš  mlčal: neodpovedal mu ani slovo. Jeho mlčanie je jeho víťazstvo. – Na kríži znášal 
nesmiernu bolesť, a pokušiteľ by bol veľmi rád počul jeho slová preklínania. Ale on sa namiesto 
toho modlí: Otče, odpusť im, lebo nevedia, čo činia. Táto modlitba je jeho víťazstvo nad pokušením
a pokušiteľom. – Visiacemu na kríži sa jeho protivníci posmievali z  lásky, ktorú prejavoval v celom
svojom živote. Hovorili: Iným pomáhal a sebe nemôže pomôcť. Pokušiteľ by bol veľmi rád, keby 
Pán Ježiš  povedal: Škoda bolo milovať takýchto ľudí a pomáhať im. Ale on namiesto toho 
pokračuje: Stará sa o svoju užialenú matku. Kajúcemu lotrovi hovorí: Dnes budeš so mnou v raji. 
Tieto prejavy lásky na kríži napriek bezcitnému výsmechu – to je jeho víťazstvo nad pokušiteľom. –
Posmešné slová jeho nepriateľov pod krížom mali spochybniť jeho dôveru v nebeského Otca. 
Hovorili: Dúfal v Boha, nech Ho teraz vyslobodí, ak chce; veď hovoril: Syn Boží som! Ale on 
zotrval až do konca v pevnej dôvere a svoj časný život skončil slovami: Otče, do tvojich rúk 
porúčam svojho ducha.  Toto všetko je jeho veľké víťazstvo nad diablom a jeho zvodmy.

Uprostred rečí na rozlúčku povedal svojim učeníkom tieto slová: Prichádza knieža sveta. Nič vo 
mne nie je jeho. Tieto slová znamenajú, že knieža sveta, diabol, nemá v Ježišovom srdci ani 
najmenšie miesto. „Nič vo mne nie je jeho“ hovorí Pán Ježiš. Kiežby sme aj my milí bratia a sestry 
mohli o sebe  povedať niečo také. S úctou pozeráme na Pána Ježiša. Cez celý život doliehali na 
neho diabolské pokušiteľské lákadlá, útoky, a vyvrcholili na kríži. Neboli to ľahké útoky – diabol 
uplatnil svoje najsilnejšie zbrane. Ale On bol čistý a do samého konca zostal čistý. Čistý v živote, 
čistý pri zomieraní. 

V Liste Kolosenským (2, 15) je smrť Pána Ježiša na kríži predstavená ako jedinečné víťazstvo nad 
diablom a všetkými diabolskými silami. V týchto slovách sa hovorí o tom, že na kríži skrze Ježiša 
Krista odzbrojil Pán Boh démonské kniežatstvá, démonské mocnosti a vystavil ich verejne 
posmechu, triumfujúc nad nimi. To, že Pán Ježiš vzal dobrovoľne na seba bolestnú smrť 
ukrižovaním a že bol vzkriesený – to je to odzbrojenie diabolských kniežatstiev a mocností, to je 
ich verejné vystavenie posmechu, to je Ježišov víťazný triumf nad nimi. Ježiš Kristus je víťaz nad 
diablom 

Víťazstvo nad diablom je predovšetkým jeho osobné víťazstvo. V konfliktoch, ktoré sa znova a 
znova objavovali, sa potvrdzovala jeho plná nadradenosť nad diabolskou mocou. Všetky jeho 
víťazstvá v pokušeniach na púšti boli jeho víťazstvá. Zotrvanie na ceste k vykupiteľskej smrti 
napriek odhováraniu a napriek hrozbám – to je jeho víťazstvo. Vzkriesenie je veľkolepé potvrdenie 
jeho víťazstva nad diablom, ako to vyjadruje krásna veľkonočná pieseň: „Víťaz nad smrťou slávne 
z hrobu vstal.“ Vzkriesenie je jeho víťazstvo.

Takto sme si mohli predstaviť na mnohých príbehoch zo života Pána Ježiša ako aj nám pomáha 
víťaziť nad zlým. Celé sa nám to môže zdať ako niečo, čo sa nás vôbec netýka, no opak je pravdou. 
Boží Syn prežíval to, čo aj my denne prežívame. Smútok, samotu, bolesť. Pozná nás vidí nás v tých 



situáciách v ktorých sa nachádzame. Vie do nich zasiahnuť a pomôcť. Tak ako pomohol 
stotníkovmu sluhovi, človeku posadnutému démonom, ktorého z neho vyhnal. Pomohol 
malomocnému ako nám o tom hovorí evanjelista Mtatúš: „Keď zišiel z vrchu, nasledovali Ho veľké
zástupy. 2A hľa, prišiel malomocný, klaňal sa Mu a povedal: Pane, keby si chcel, mohol by si ma 
očistiť. 3(Ježiš) vystrel ruku, dotkol sa ho a riekol: Chcem, buď čistý! A hneď bol očistený od 
malomocenstva“
Pán Ježiš Kristus je víťaz nad diablom nielen v prípadoch, keď sa moc diabla prejavuje nápadným, 
spôsobom, ale svoju pomoc a víťazstvo nám Pán Ježiš ponúka aj vtedy, keď nás diabol vťahuje do 
strachu a zúfalstva a keď nás láka do rozličných neetických činov a postojov.

Diabol chce spochybniť našu dôveru v múdrosť a lásku nebeského Otca. Našepkáva nám 
pochybovačnú otázku: Som ja naozaj Božie dieťa? V ťažkých životných situáciách sa to stáva 
dôležitou otázkou. Kristus Víťaz nám vtedy pomáha uistením, že z jeho rúk a z rúk nášho 
nebeského Otca nás nemôže nikto a nič vytrhnúť. Ak to s vierou prijmeme, stáva sa Kristovo 
víťazstvo nad diablom aj naším víťazstvom.

Diabol nás láka k hriešnym činom, ktorými by sme kazili život svoj aj život druhých ľudí. Koľko 
krát sme sa stali jeho nástrojmi. Pán Ježiš, Víťaz nad diablom, nám ponúka inú alternatívu: stať sa 
nástrojom v rukách Božích, slúžiť Pánu Bohu, slúžiť svojim blížnym. Aj prostredníctvom nás, On, 
Víťaz, ponúka svoju pomoc, ale nenatíska ju. Chce si nás použiť, aby sme radostnú zvesť o tomto 
víťazstve a pomoci priniesli tým, ktorí sa sami nevládzu vyslobodiť z diabolskej pavučiny. Aj pri 
nich sa Pán Ježiš môže prejaviť ako Víťaz. Je množstvo situácií, v ktorých Kristus Víťaz môže a 
chce priniesť účinnú pomoc, darovať víťazstvo, darovať slobodu. Prajem nám všetkým, aby Jeho 
víťaztvo bolo aj naším víťaztvom, aby sa nám smrť a vzkriesenie Božieho Syna stalo mocou Božou 
na spasenie. Amen

Motlidba
Otče náš nebeský, ďakujeme Ti, že nás v tento tichý pôstny čas vedieš k poznaniu našich 
hriechov. Pomôž nám, aby sme prostredníctvom kázania Tvojho svätého slova vstúpili do seba. Daj 
nám v tento tichý pôstny čas skloniť sa v pokání pred Tebou a žiť život hodný Tvojich dietok. Daj, 
prosíme, aby sa zdrojom toho všetkého stal Tvoj Syn Ježiš Kristus. Nech sme skrze Neho 
zachránení pre večný život. Požehnaj zvestovanému slovu, aby ako semeno padlo do úrodnej pôdy 
našich srdc a prinieslo hojný úžitok kresťanského života. Prosíme Ťa za chorých a trpiacich, za 
smutných a strádajúcich, za všetkých, ktorí klesajú pod akýmkoľvek krížom. Posilni, poteš, uzdrav 
ich, naplň nádejou svojej milosti a pomoci. Vypočuj nás, Bože, pre Ježiša Krista, nášho Vykupiteľa 
a Pána. Amen. 

Piesne: ES: 80,99


